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WORKSHOP “DRAAGVLAK BINNEN HET DORP” 

Bewoners uit het dorp betrekken bij de werking voor, tijdens en na DORP inZICHT
Belangrijke aandachtspunten en tips
· Een bewonersgroep is geen mini-gemeenteraad die solo-beslissingen neemt, vertrek vanuit de bewonersgroep altijd vanuit de beleving van de bewoners van het dorp. 
· DORP inZICHT op zich beslist niks. Eenmaal de resultaten er zijn, is het heel belangrijk om de cijfers en percentages verder te verfijnen samen met de bewoners. 
· Ga na welke bewoners welk antwoord hebben aangeduid en spreek gericht betrokken bewoners aan (vb. specifieke leeftijdsgroep, inwoners van een straat,…)
· Werk voorstellen uit samen met de bewoners die er concreet mee te maken hebben

· Voor- en nadelen van een keuze goed afwegen en relativeren
· Bij diverse thema’s zal het ook belangrijk zijn om deskundig advies in te winnen 
( Dit alles vraagt niet alleen tijd, maar ook vaak geduld. Vaak verwachten de bewoners snel resultaten na de vragenlijst, maar een goede uitwerking van een voorstel is minstens even belangrijk om op die manier te kunnen komen tot een degelijke oplossing.
· Communiceer naar de bewoners tijdens de verschillende fasen van DORP inZICHT. Op die manier worden bewoners betrokken doorheen het volledige proces van bevraging tot resultaat en oplossing. 
· Een mix van verschillende bewoners is uiterst belangrijk. Probeer zoveel als mogelijk verschillende doelgroepen te bereiken: jong en oud, inwoners ‘geboren en getogen in het dorp’ en nieuwere inwoners, bewoners uit verenigingen en bewoners die niet deelnemen aan het verenigingsleven, denkers en doeners,…
Wees ook bewust van welke groep(en) je niet of minder vlot bereikt. Speel in op meerdere interessevelden en spreek diverse doelgroepen op een gerichte manier aan. 
· Verhouding van bewonersgroep ten aanzien van de lokale verenigingen
· Verenigingen voelen sterk wat er leeft en beweegt in het dorp, betrek hen bij de werking van de bewonersgroep. Deze betrokkenheid kan op diverse manieren, o.a. via deelname aan vergaderingen, maar ook door ondersteuning bij het organiseren van activiteiten,…

· Denk daarnaast ook zeker aan de mensen die niet bij een vereniging zijn aangesloten. Op die manier krijgen ook deze bewoners de kans om hun zeg te doen, want vaak vinden deze bewoners minder snel aansluiting bij diverse initiatieven.
· Neem bij de opstart van een bewonersgroep een duidelijke positie in ten aanzien van de reeds bestaande verenigingen. Belangrijk om de eigen doelstelling duidelijk af te lijnen en deze ook te communiceren naar de diverse verenigingen zodat er geen concurrentiegevoel kan ontstaan.  
· Belang van een onafhankelijke bewonersgroep
· Een bewonersgroep moet onafhankelijk en neutraal zijn. 
· Zorg ervoor dat partners die toetreden tot de bewonersgroep geen aansluiting zoeken om hun eigen belangen te kunnen nastreven, vb. leerkrachten/directie van de lokale school, voorzitter van een vereniging,… 
· Zorg ervoor dat er geen inmenging is van politiek.
· Zorg voor diverse activiteiten en initiatieven. Naast de eerder ‘formele vergaderingen’ waar toch heel wat bewonersgroepen mee werken, is het ook belangrijk om te zorgen voor diverse activiteiten en contacten om een diverse groep van inwoners te kunnen bereiken en niet enkel de soms toch meer ‘mondige’ inwoners.

Ideeën om bewoners op verschillende manieren te bereiken:
· Knelpuntenwandeling in het dorp

· Praatcafé-avond waarbij diverse thema’s op tafel worden gebracht
· Netheidscharter: actie waarbij bewoners uit een straat, wijk, buurt,… een beloning krijgen wanneer zij mee helpen om de buurt  proper te houden. 

· Contactgegevens van bewonersplatform voldoende zichtbaar maken via diverse informatiekanalen (o.a. rubriek in de dorpskrant,…)

· …
Meer info over originele activiteiten en vergaderideeën? Neem een kijkje in de participatiekoffer via www.samenlevingsopbouw.be (via link naar website Samenlevingsopbouw Vlaanderen – link ‘ons aanbod’ – producten)
