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WORKSHOP INTERNE WERKING VAN DE PROJECTGROEP 

Enkele tips en aandachtspunten vanuit de DORP inZICHT projectgroepen:
SAMENSTELLING, GROOTTE EN VORM VAN DE PROJECTGROEP
· Zorg ervoor dat de projectgroep representatief is voor de lokale bevolking en dus groot genoeg, maar tegelijkertijd wel werkbaar. De ervaring leert dat 8 à 15 leden ideaal is.
· Zorg voor een evenwichtige samenstelling van je projectgroep: een goede mix qua leeftijd, geslacht, autochtonen/allochtonen, maar evengoed een mix van ‘praters’, ‘denkers’ en ‘doeners’.
· Werk bij voorkeur met een half gesloten projectgroep: niet iedereen kan op om het even welk moment lid worden, maar minstens één maal per jaar wordt een dorpsmoment georganiseerd waarbij inwoners de kans krijgen om lid te worden van de projectgroep. 
· Een goede taakverdeling (voorzitter, secretaris, penningmeester) zorgt voor een efficiënte werking.

· De ervaring leert dat het beter is om geen politieke mandatarissen in de projectgroep te hebben.
AGENDA VAN DE VERGADERING
· Maak een duidelijk onderscheid tussen korte termijn en lange termijn vraagstukken, in de praktijk kunnen die vaak gelijkgesteld worden met individuele en gemeenschappelijke belangen.

· Waak erover dat de vergaderagenda niet overheerst wordt door kleine, individuele problemen. Enkele tips: voeg een punt ‘varia’ toe aan de agenda, wijs inwoners op klachtenformulieren van de gemeente, probeer van een individueel probleem een gemeenschappelijk gedragen thema te maken,…
· Zoek naar een goed evenwicht tussen werken aan knelpunten en troeven. Dit is belangrijk om ervoor te zorgen dat de projectgroep geen klaagmuur wordt.
· Bezorg de agenda ruim op voorhand aan de projectgroepleden.

· Aarzel niet om ter voorbereiding van de vergadering informatie over allerlei thema’s op te vragen bij het gemeentebestuur.
SUBSIDIËRING DOOR LOKAAL BESTUUR
· Formele erkenning van de projectgroep door het lokaal bestuur kan belangrijk zijn, zeker als het gaat over subsidies. Laat je echter niet te snel ontmoedigen, dit is immers vaak een langdurig en moeizaam werk. 

· Ga langs bij je gemeentebestuur voor het afsluiten van een vrijwilligersverzekering. 
COMMUNICATIE MET HET DORP
· Besteed voldoende aandacht aan communicatie naar het dorp toe. Dit is belangrijk om inwoners te overtuigen dat je als projectgroep wel degelijk goed werk levert.
· Probeer te communiceren met het dorp via verschillende kanalen: dorpskrant, website, onthaalbrochure, …, maar zeker ook persoonlijke communicatie!
