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WORKSHOP ‘WAT NA DORP inZICHT?

SAMENWERKING MET EEN LOKAAL BESTUUR’ 

‘Als bewonersplatform moet je je strepen verdienen.’

‘Erkenning krijg je niet zomaar. Dat moet je verdienen en afdwingen’.

‘Dat is een proces van lange adem maar hoe doe je dat?
Enkele tips vanuit DIZ-groepen…
ALS GROEP LATEN ZIEN EN HOREN DAT JE BESTAAT 

· Put de communicatiemiddelen uit. Maak een eigen krantje of website en haal de informatie daarvoor in eigen midden maar ook bij de gemeente. Schakel de pers in om goed nieuws wereldkundig maken en zo nodig als actiemiddel als het echt niet anders kan.

· Een bewonersplatform is een overlegorgaan en spreekbuis, maar onderneem ook acties.
EEN GOED CONTACT UITBOUWEN MET HET LOKAAL BESTUUR
· Zorg dat je gekend bent bij de gemeente. Communiceer niet alleen via het verslag maar zorg ook voor persoonlijk contact, niet enkel met de politici maar ook met de ambtenarij.  
· Benader politici of ambtenaren op een correcte manier. Zet beleefd druk wanneer nodig (“Op een vriendelijke manier mag je alles zeggen”) en geef hen een pluim waar het kan.
· Geef beleidsmensen ook op een openbewonersvergadering een podium. Bestook hen met vragen naar beleidsvisie en -plannen maar blijf daarbij altijd correct. Een goede moderator doet wonderen. 
JE ALS GROEP GOED (LATEN) INFORMEREN

· Verwacht niet dat je informatie automatisch doorgespeeld krijgt. Neem zelf initiatief om aan die informatie te geraken. Zoek rechtstreeks contact met bevoegde schepen of ambtenaar. Raadpleeg ook de website van de gemeente; vaak vind je daar heel wat beleidsplannen.
· Bekijk in de groep wie op welk thema sterk is. Verdeel de dossiers maar blijf de groep hiervan goed op de hoogte houden en bespreek gezamenlijk de te ondernemen acties.
· Opvolgen, opvolgen en nog eens opvolgen is echt nodig. 
IS EEN FORMELE ERKENNING BELANGRIJK?
· Een samenwerkingsovereenkomst tussen gemeente en bewonersplatform is een vorm van erkenning en geeft bepaalde faciliteiten, maar is geen 100% garantie voor een goede relatie en informatiedoorstroming. Papier volgt niet altijd de werkelijkheid. 

· Lidmaatschap van een erkende adviesraad biedt bepaalde faciliteiten maar legt soms ook criteria op die niet op maat zijn van een bewonersplatform.
· Vaststellingen

· Een samenwerkingsovereenkomst of andere erkenning roept hoge verwachtingen op die dikwijls niet ingelost worden.
· Een formele erkenning is maar een intentie, echte erkenning moet je verdienen door als groep iets te betekenen.
· Bepaalde groepen hebben geen formele erkenning maar voelen zich wel erkend omdat er een goede relatie is met het bestuur.
