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Voorstelling de Wakkere Burger (Bernard Daelemans)
Zie bijlage Wakkere Burger 1, 2 & 3.
Vragenronde Wakkere Burger 
Volksraadpleging
· Hoeveel procent van de inwoners van een gemeente moet voorstander zijn van een volksraadpleging, vooraleer de gemeente verplicht is deze te organiseren?
Het percentage is afhankelijk van het aantal inwoners van een gemeente. Bij gemeenten met minder dan 15.000 inwoners is dit 2%, bij gemeenten met meer dan 30.000 is dit 1%; bij gemeenten met een inwonersaantal tussen de 15.000 en de 30.000 zijn 300 stemmen nodig.
Er is wel nog iets waar rekening mee gehouden moet worden. Als minder dan 20% van de inwoners in een gemeente vervolgens een stem uitbrengt, is men niet verplicht om de resultaten bekend te maken, noch om de stemmen te tellen. De uitslag van de volksraadpleging is daarenboven niet bindend.
· Kan een volksraadpleging over eender welk punt gaan?
In principe kan het over welk onderwerp dan ook gaan, zolang het maar de gemeente aanbelangt. Dit kan soms wel ruim gaan, zoals bij het voorbeeld van de Oosterweelverbinding. Technisch gezien was dit een initiatief van het Vlaamse Gewest, maar de stad Antwerpen werd geacht een advies formuleren, en daarom kon het dus wel.

· Wie mag de vraag opstellen bij een volksraadpleging?
Dit is nog wel een pijnpunt, want niet de burgers maar wel het gemeentebestuur mag de vraag formuleren.

· Kan een deelgemeente ook een volksraadpleging organiseren? Het lijkt me moeilijk om een volledige stad of gemeente te mobiliseren voor een lokaal probleem..
Dit is een goede vraag. Technisch gezien is het mogelijk, maar de kans dat het er dan door komt is dan inderdaad misschien klein in sommige gevallen. De praktijk is natuurlijk soms anders dan de theorie. Men kan wel altijd nog andere oplossingen zoeken via wederzijdse goodwill.

Nog een opmerking over de volksraadpleging: de stemgerechtigden zijn alle inwoners van een gemeente vanaf 16 jaar, ongeacht of ze bijvoorbeeld de Belgische nationaliteit hebben of niet. De stemmen zijn enkel geldig wanneer alle gegevens correct zijn ingevuld, dus probeer ook een ‘overschot’ aan stemmen te hebben als je het ooit zou proberen. Nog een aantal dingen waar men best rekening mee houdt, zijn de volgende:

- Nummer de ondertekenaars van de petitie tot volksraadpleging.

- Weet op voorhand wie het verzoek zal gaan toelichten op een gemeenteraad. Normaal gezien is dit de eerste ondertekenaar.

- Het verzoek tot volksraadpleging moet ingediend worden via een aangetekend schrijven. Een ontvangstbewijs bij het persoonlijk afgeven heeft dezelfde waarde.

- Het verzoek moet ingediend worden 20 dagen vóór de volgende gemeenteraad.
Openbaarheid van bestuur
· Kan er een stavingsbericht gevraagd worden, zodat de burger een bewijs krijgt dat de vraag goed is toegekomen? Het is wel goed dat die beroepscommissie bestaat, maar je moet in eerste instantie toch weten wanneer het is toegekomen, om rekening te kunnen houden met termijn van 15 dagen?
De gemeente heeft een register en normaal gezien begint de termijn te lopen vanaf het moment dat de aanvraag in het register is ingeschreven. Dit systeem werkt dus niet altijd perfect. Een mogelijke oplossing is het persoonlijk gaan afgeven en een ontvangstbewijs vragen.
· Mag er iets gekopieerd worden als men openbare documenten aanvraagt?
Dit mag inderdaad. Niemand hoeft zelfs aan te tonen waarom men die documenten wil inzien of kopiëren. In de vraag moet echter wel duidelijk gesteld worden dat je je beroept op de wet m.b.t. openbaarheid van besturen, en je moet vooraf duidelijk maken als het is om een bepaald document in te kijken, of als je kopieën wil nemen. Het is dus wel een goed idee om je eerst goed te informeren en om dan pas de officiële aanvraag in te dienen.
· De bewonersgroep van Steenkerke heeft €500 moeten betalen voor kopieën. Het waren er wel veel en we kregen uiteindelijk een gedetailleerde factuur (inclusief werkuren van de verantwoordelijke ambtenaar), maar is dit verantwoord?
Ik vrees dat, als je een gedetailleerde factuur hebt gekregen, je hieraan weinig zal kunnen doen. Het is wel zo dat gemeenten ‘redelijk’ moeten zijn qua prijs, maar dit is uiteraard een rekbaar begrip.

Het is wel mogelijk om een beroepscommissie te contacteren, en zij zullen dan uitspraak doen of het betaalde bedrag ‘redelijk’ is.
· Zijn er voor al deze stappen termijnen vastgelegd?
Gemeenten zijn verplicht de documenten ter beschikking te stellen binnen de 15 dagen, tenzij ze binnen die termijn laten weten dat ze meer tijd nodig hebben. Om de beroepscommissie te contacteren, bestaat geen termijn. Wel moeten zij ook binnen de 30 dagen, na ontvangst van de vraag, antwoorden. Er is ook nog altijd de ultieme mogelijkheid om naar de Raad van State te stappen als de verschillende termijnen niet worden gerespecteerd.
· Mag een ambtenaar op mondelinge vraag die documenten ter beschikking stellen?
Normaal gezien moet het schriftelijk aangevraagd worden, maar in de praktijk zal het waarschijnlijk wel kunnen. De ambtenaar in kwestie zal misschien gewoon een klein papiertje opstellen om zichzelf in te dekken. De facto is het trouwens wel de gemeentesecretaris die de bevoegdheid heeft om te beslissen of het verzoek ingewilligd kan worden. Nu het is ook de taak van de ambtenaren om mensen door te verwijzen, dus als het verzoek op het gemeentehuis terechtkomt, mag je er van uitgaan dat het in orde komt.

· Kan gevraagd worden systematisch iets te verkrijgen, zoals notulen van het schepencollege?
De procedure is er enkel voor documenten die al bestaan, dus technisch gezien kun je je er in dit geval niet op beroepen. Het is echter niet omdat het niet in de wet is voorzien, dat het helemaal niet mogelijk is. Zoals al gezegd is er soms een verschil tussen theorie en praktijk.

· In mijn gemeente (Munte) mis ik de volgende stap in participatie. We hebben namelijk een vraag gesteld aan de gemeente en willen het antwoord nu meedelen aan de hele bevolking. Het probleem is dat we geen plaats kregen in het gemeentelijk infokrantje. Wat is de volgende stap? Zijn we verplicht een eigen dorpskrantje op te starten? Dit is toch in tegenspraak met het principe van een bewonersplatform…
Ik vrees dat overheden niet verplicht zijn zulke zaken mee te delen aan de hele bevolking waarom iets wordt geweigerd. Ze zijn enkel verantwoording verplicht aan de initiatiefnemer. Een mogelijke oplossing is misschien om 1 blad te vragen in het gemeentelijk infoblad dat is voorbehouden voor bewonersgroepen.

Het uitgeven van een eigen dorpskrant kan een oplossing zijn, maar uiteraard zijn hiervoor financiële middelen nodig. Het is echter wel mogelijk om voor dergelijke initiatieven projectsubsidies aan te vragen.

Verzoekschrift
· Waarop moet je zoal letten als je een verzoekschrift indient bij de gemeenteraad?
Eerst en vooral moet je ervoor zorgen dat het verzoekschrift niet te langdradig is. Houd het bij de essentie en voorzie eventueel enkele bijlagen om technische zaken uitvoeriger toe te lichten. Je hoeft geen ambtelijke taal te gebruiken, het is belangrijker om overtuigend te zijn.
Je brengt als bewonersgroep best zelf alle gemeenteraadsleden op de hoogte van je verzoek. Let er ook op dat je verzoek tijdens het begin van de gemeenteraadszitting behandeld wordt. 

· Waarom krijgen wij pas inspraak als plannen definitief door de gemeente worden voorgesteld?
 De gemeenten hebben op dit vlak inderdaad nog wat te leren. Ze hebben ook in al die jaren anders kunnen werken. Nu het is belangrijk om te weten dat er drukkingsmiddelen zijn, maar er moet toch nog goed nagedacht worden over hoe die dan te gebruiken. Een betere oplossing zou zijn om een persoon te hebben die goede contacten onderhoudt met de gemeente en die dus een brug vormt. Een andere mogelijkheid is om bijvoorbeeld driemaandelijks een overlegmoment te organiseren tussen het bewonersplatform en de gemeente.
Algemene opmerkingen vanuit de groep
· Vaak wordt gezegd dat DORP inZICHT gelijk staat met coproductie van het beleid. De werkelijkheid is helaas anders: als DiZ-groep word je eerder in de rol van drukkingsgroep geduwd die probeert te wegen op het beleid. Het is bijvoorbeeld vaak nodig om ludieke acties te voeren om bepaalde thema’s op de lokale politieke agenda te krijgen.
· Een gemeentebestuur wordt vaak gekozen in de hoofdgemeente (meest inwoners…), en niet in de dorpen. Daarom komen deelgemeenten vaak pas op de tweede plaats.
· Niet enkel de relatie van een dorp tot de hoofdgemeente is soms problematisch, in sommige gevallen is er ook in het dorp verdeeldheid. Soms is het noodzakelijk om – los van een bewonersplatform – een actiegroep op te richten, indien een bepaald standpunt de neutraliteit van een bewonersplatform in gevaar zou brengen. Als bewonersplatform is het namelijk erg belangrijk om het algemeen belang van de dorpsbewoners te vertegenwoordigen. 
Evaluatie DiZ-ontmoetingsdagen
Er werd een vragenronde georganiseerd en samenvattend kunnen we stellen dat er 4 belangrijke zaken naar voor kwamen:
1) Informatief gedeelte
Velen vinden een stukje theorie wel interessant, omdat men nooit van alles op de hoogte is en wat extra bagage nooit kwaad kan.
2) Uitwisseling
Wat vooral als positief wordt ervaren tijdens de DORP inZICHT-ontmoetingsdagen zijn de uitwisselingsmomenten, omdat men dan veel van elkaar opsteekt. Bewoners vinden het belangrijk om als bewonersgroep ook buiten het eigen dorp te kunnen kijken, want vaak zit men te kort op het eigen dorp. Deze ontmoetingsdagen zorgen er voor dat er nieuwe ideeën worden verzameld. 
Een mogelijkheid voor de volgende dag zou kunnen zijn dat elke groep zijn eigen werking eens voorstelt en dat iedereen meebrengt waar zij zich mee bezighouden (bv. dorpskrant, subsidiedossier, initiatieven om bewoners samen te brengen,…). 
Ervaringsuitwisseling zorgt voor extra motivatie om zich als bewonersgroep actief te blijven inzetten voor het dorp.
3) Permanent contact

Het idee werd geopperd om blijvend met elkaar in contact te kunnen staan. Zo zou het makkelijker moeten zijn om sterke punten uit te wisselen en het zou ook een motivatie bieden om door te gaan. Nu is dit ook het geval bij deze ontmoetingsdagen: mensen steken elkaar een hart onder de riem door te tonen dat er toch resultaten geboekt kunnen worden.

4) Uitnodigen lokaal bestuur

Voor een volgende ontmoetingsdag werd het idee voorgesteld om ook lokale besturen en ambtenaren eens uit te nodigen. De groepen willen tonen dat zij zich echt bekommeren om het dorp. Lokale besturen kunnen op die manier ook zien dat bepaalde vragen/problemen zich niet alleen in specifieke dorpen afspelen, maar dat er heel wat dorpsoverschrijdende leefbaarheidthema’s spelen. Op die manier kan er misschien op meer begrip gerekend worden. Nu worden bewonersgroepen na verloop van tijd te veel in de rol van oppositie geduwd en zij vinden dit jammer.

Omgaan met bewonersparticipatie door beleid en ambtenaren is een punt dat eventueel op de agenda van de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten kan gezet worden.
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